

# 信息周报

党政综合办公室编

2019 年第 6 期（总第 6 期）

2019 年 6 月 14 日

---

- 1、船舶海洋与建筑工程学院干部任免宣布会举行
- 2、学院举办系列校友返校活动
- 3、结构所联合支部举办学习交流活活动
- 4、轮机水声支部参观“城市荣光——庆祝上海解放 70 周年主题展览”
- 5、交通航运党支部同保卫处党支部第三党小组、校园管理办公室党支部举办联建共建活动
- 6、船舶性能党支部开展党员转正及主题党日活动
- 7、学院召开 2019 年第四次学生党支部书记例会
- 8、学院启动开展本科毕业班学生毕业资格审核工作
- 9、学院组织毕设答辩准备工作
- 10、学院召开 2019 年第二次学位评定会
- 11、学院完成博士生导师考核及动态调整工作
- 12、学院举行 2019 年第二批“优博培育基金”评审答辩
- 13、学院开展 2019 年春季学期研究生学业评估与学籍处理工作
- 14、船舶与海洋工程系教学指导委员会工作会议召开
- 15、海洋智能装备与系统教育部重点实验室团队圆满完成装备深海试验任务

- 16、“自由表面流动” IUTAM-BICTAM 暑期学校开幕
- 17、英国利兹大学土木工程学院院长 Basheer 教授一行访问上海交大船建学院
- 18、校资实处党支部第一小组到我院开展实验室安全主题交流活动
- 19、学院举办“六一·儿童游艺会”活动
- 20、学院斩获上海交大“钱学森杯”大学生科技创新竞赛特等奖
- 21、学院学业分享中心获学校首批学业分享和学风建设基地立项支持
- 22、学院网络文化项目获得学校“e品e领”培育立项
- 23、学院师生赴上海纳铁福开展企业走访调研

**1、船舶海洋与建筑工程学院干部任免宣布会举行。**6月5日上午，船舶海洋与建筑工程学院举行干部任免宣布大会，校党委书记姜斯宪、校党委常委、组织部长仰颐等出席。仰颐在会上宣读了中共上海交通大学委员会关于廖世俊、杨建民同志的职务任免通知，廖世俊同志任上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院院长，免去杨建民同志的上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院院长、党委副书记职务，另有任用。姜斯宪在会上强调，船建学院新一任的领导班子，要深入学习贯彻党中央的重要部署，不忘初心抓好班子建设，团结一致推动改革发展。姜斯宪指出，党的十八大作出了建设海洋强国的重要战略部署，党的十九大吹响了加快建设海洋强国的号角，学院领导班子要抓住难得的历史发展机遇，团结全体师生员工，不负学校期待，不负时代使命，努力实现学院跨越式发展。（党政综合办公室）

**2、船建学院举办系列校友返校活动。**6月7日-8日，船建学院1989届毕业30年返校活动和1999届船海、交通运输系校友毕业20年返校活动举行，校长林忠钦、副校长张安胜等学校和学院领导及时任教师代表出席活动。会上，林忠钦向校友们介绍学校的近况，并表示母校的建设离不开校友们的大力支持，希望上海交通大学能在大家的共同努力下实现世界一流大学的建设目标。船建学院院长廖世俊向校友们介绍了学院的基本情况，校友们对学院取得的成绩报以热烈的掌声。1989届校友共捐赠160余万人民币支持船建学院教育发展基金的设立，张安胜向校友代表颁发感谢状和捐赠证书。（国际交流与对外发展办公室）

**3、结构所联合支部举办学习交流活**动。5月29日开发所、结构所联合支部在木兰楼 A1012 举行支部活动，学习交流主题：“如何将科研成果融入专业课程教学过程中，以增强课程的时代性”。会议由支部书记陈震主持。支部成员就教材改写，教学模式改进，本科生导师支墩、毕业设计题目更加贴合实际等方面进行讨论，将新技术融入到实验室教学当中，使学生更加贴近学科前沿，进行高质量的学习。

（开发所结构所联合支部）

**4、轮机水声支部参观“城市荣光——庆祝上海解放 70 周年主题展览”**。5月29日下午，轮机水声党支部书记邓真全带领全体支部成员到上海展览中心，参观了“城市荣光——庆祝上海解放 70 周年主题展览”。通过参观学习，支部成员重温那段艰难而光荣的历史，深刻体会到上海解放 70 年来的光辉历程、伟大成就和宝贵经验，骄傲地看到党的十八大以来，上海市在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者取得的历史性成就和变革。活动结束后，全体成员深有体会，激励大家要继续继承光荣革命传统、发扬先辈的革命精神，不忘初心，牢记历史使命，紧密团结在党中央周围，为实现中国梦贡献自己的力量。（轮机水声党支部）

**5、交通航运党支部同保卫处党支部第三党小组、校园管理办公室党支部举办联建共建活动**。2019年5月29日，船建学院交通航运党支部联合学校保卫处党支部第三党小组、校园管理办公室党

支部在校园管理办公室会议室举办联建共建活动。各党支部成员围绕校园管理中交通相关议题展开了探讨，倪安宁向大家介绍了交通运输党支部党建成果，并表示通过本次的党建联建活动，有效加深了支部同学校其他支部的交流和沟通，支部党员的党性修养得到了加强，本次活动成果丰硕。（**交通运输党支部**）

**6、船舶性能党支部开展党员转正及主题党日活动。**6月12日，船舶性能党支部开展党员转正及主题党日活动，经支部党员大会讨论及无记名投票，一致同意董小倩同志按期转正，并根据主题党日活动安排，讨论了支部在提升各实验室凝聚力方面所能发挥的积极作用。（**船舶性能支部**）

**7、船建学院召开 2019 年第四次学生党支部书记例会。**6月5日，船舶海洋与建筑工程学院 2019 年第四次学生党支部书记例会在木兰楼 A109 召开。船建学院学生党建指导老师古莉、党建辅导员和学院各学生党支部书记出席了会议。会议介绍了近期学生党支部书记述职、校企共建运动会、二级党校开展情况，并重点强调了近期党员发展和转正的规范细则。此次例会为进一步做好发展党员工作解答了疑惑、明确了规范、提供了遵循。（**学生工作办公室**）

**8、学院启动开展本科毕业班学生毕业资格审核工作。**近日，船建学院 2019 届本科生毕业资格审核工作正在进行。审核结果对每一位毕业生来说非常万分重要，本科教务办以“帮助同学顺利通过毕业资格审查”为目标仔细核对，努力协调。现已对所有毕业班学生的

修业情况和毕业设计（论文）完成情况进行逐一排摸，对于修业有问题的同学的情况具体问题具体分析，点对点单独指导修业策略。对于毕设进度缓慢或需要延期的同学，和指导老师一起商讨工作进度和答辩时间。目前，修业及毕设顺利的同学的毕业资格初审工作已完成。

（本科生教务办公室）

**9、学院组织毕设答辩准备工作。**近日，学院组织开展 2019 届本科毕业设计（论文）答辩。学院共 163 名同学分为 25 个小组进行小组答辩，目前，各系小组答辩已经完成，并已推选出 7 位同学参加学院的优异学士论文答辩。计划于下周一（6 月 17 日）13:30 开始学院优异学士论文评选，届时将选出 2 位同学申报校优异论文。（本科教务办公室）

**10、学院召开 2019 年第二次学位评定会。**6 月 2 日下午，船建学院 2019 年第二次学位评定委员会全体会议在木兰楼 A1008 会议室召开。本次会议讨论并审核通过了 37 名研究生的学位申请。其中，同意授予学术型博士学位 23 名、学术型硕士学位 9 名、硕士专业学位 5 名，后续将上报学部学位评定委员会审核。此外，本次学位评定会还讨论及审核了 2020 年博士生导师名单、新增硕士生导师申请、新增研究生课程申请等事宜。（研究生教务办公室）

**11、学院完成博士生导师考核及动态调整工作。**根据学校相关文件精神和学院实际情况，船建学院将继续贯彻落实博士生导师考核

制度，并对博士生导师队伍实施“动态调整”机制。2019年5月，学院启动本年度的博士生导师考核及动态调整工作。经过导师反馈考核信息和招生意愿、新增博士生导师申报、学院初审、学院学位评定委员会评审，78位博士生导师通过考核，29位新增博士生导师通过评审。后续上报学部和学校学位评定委员会审核备案后将确定学院2020年博士生导师名单。（研究生教务办公室）

**12、学院举行2019年第二批“优博培育基金”评审答辩。**为激励博士生专注于前沿性、创新性的学术研究，鼓励博士生发表高水平学术论文并争创优秀博士学位论文，营造崇尚学术志趣的良好氛围，学院设置“优秀博士学位论文培育基金”，资助预期能取得优异成果的全日制在读博士生。6月2日，船建学院2019年第二批“优博培育基金”评审答辩在木兰楼A1008会议室举行。共有来自船舶与海洋工程、力学和土木工程的9位博士生参加了答辩。经过申请人现场答辩和专家评审表决，最终4位申请人通过答辩并获得本批学院“优博培育基金”资助。（研究生教务办公室）

**13、学院开展2019年春季学期研究生学业评估与学籍处理工作。**6月10日上午，船建学院2019年春季学期船舶与海洋工程系研究生学业评估与学籍处理会在木兰楼A211会议室举行。船舶与海洋工程系唐文勇教授、范军教授、王磊副教授、薛鸿祥副教授、余龙副教授、陈俐副教授担任学业评估专家组成员，出席会议的还有思政教师杲光伟，教学秘书蒋嫣红。本次会议对4名拟作分流考核的博

士生和 1 名因学籍到期拟作应予退学的博士生进行了全面的学业评估，并基于评估情况作出了相应的学籍处理建议。学院自实施博士生分流考核机制以来，已对十位博士生进行了分流考核评定并及时给予学籍处理，成为博士生培养环节质控管理的有效措施。（信息员：研究生教务办-李鹏萍）

**14、船舶与海洋工程系教学指导委员会工作会议召开。**5 月 30 日上午，船舶与海洋工程系教学指导委员会工作会议于木兰楼 A211 会议室召开。会议重点讨论了船海系教指委的工作职责，应围绕人才培养、课程体系、教材体系等工作开展，会议还就专业宣传、培养计划改革、交大-密西根船海系 4+1 本硕合作项目的实施等教学与人才培养的重要事项进行了讨论。会议非常重视国家级一流本科专业申报，对船舶与海洋工程专业定位、特色优势、获奖情况、主要举措与成效等申报材料的主要内容进行了热烈讨论。此次会议，始终贯穿着求真务实的精神，船海系教指委委员们从船海系的实际出发，畅所欲言，建言献策，共同谋划船舶与海洋工程专业教学发展。（船舶与海洋工程系）

**15、海洋智能装备与系统教育部重点实验室团队圆满完成装备深海试验任务。**2019 年 5 月 6 日至 22 日，海洋智能装备与系统教育部重点实验室团队圆满完成某重点项目深海试验任务。此次为期 17 天的海试，团队在中国南海某海域成功完成装备下水、出舱、定高

拖曳、深海探测等系列规定任务动作，对装备在深海的智能航行、智能识别等能力进行了检验。本次试验装备由团队自主设计、开发、建造，试验所获得的数据将为我国深远海智能装备开发、海底探测等工作提供有力支撑。（船舶与海洋工程系）

**16、“自由表面流动”IUTAM-BICTAM 暑期学校开幕。**6月2日，为期一周的“自由表面流动”IUTAM-BICTAM 暑期学校在建国宾馆拉开帷幕。本次暑期学校由国际理论与应用力学联合会（IUTAM）和北京国际理论与应用力学中心（BICTAM）共同组织，上海交通大学水动力学教育部重点实验室主办，来自中国、挪威、爱尔兰、法国、美国和新加坡六个国家二十所高校和研究机构的40余名青年学者和博士生参加了本次暑期学校。本次暑期学校旨在了解自由表面抨击问题的前沿动态、学习相关理论和方法以及工程应用案例，为学员提供系统学习和国际交流的平台，从而夯实理论基础、丰富专业知识、拓宽研究思路。（工程力学系）

**17、英国利兹大学土木工程学院院长 Basheer 教授一行访问上海交大船建学院。**5月27日下午，英国利兹大学土木工程学院院长、英国皇家工程院院士 Muhammed Basheer 教授一行访问船舶海洋与建筑工程学院，船建学院副院长赵金城在闵行校区木兰会见了来宾。院长助理杨健、土木工程系系主任陈锦剑、副系主任张大旭参加了此次接待会议。张大旭副系主任介绍了土木工程学科发展的总体情

况、科研方向以及实验条件。利兹大学 Basheer 院长介绍了利兹大学土木工程学院的基本情况和近期发展规划，重点谈及其本科生的工业界与国际实习项目。双方均表示将积极开展教学和科研合作，并围绕具体合作机会与和合作方式进行了深入交流。（土木工程系）

## **18、校资实处党支部第一小组到我院开展实验室安全主题交流活动。**

为更好地推进 2019 年教育系统“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，6 月 5 日下午，由资实处固资办主任石桂凤带队的校资实处党支部第一小组成员到我院开展实验室安全主题交流活动。学院实资办副主任庞红犁和各实验室安全员老师们参与了本次活动。在交流活动中，庞红犁介绍了我院目前实验室安全状况、实验室安全管理体系、实验室安全管理工作开展等情况。我院实验室安全员与资实处围绕着实验室各类人员安全培训、安全防护用品配置、特种设备操作培训、实验室安全检查、报废办公家具处置、仪器设备包装箱处置等实验室安全管理的实际问题开展了深入讨论和沟通。资实处安全办刘闯老师介绍了安全办将于 6 月 13 日开展的“职业健康与安全防护”应急演练活动的具体安排和演练内容。邀请实验室安全员、相关物业人员及学生积极参与本次演练活动。通过本次交流活动，校资实处进一步了解我院实验室安全管理情况和各实验室面临的各类实际问题和困难，增进了我院各实验室与资实处职能部门的良性互动，促进我院实验室安全管理工作更好地开展。（实资办）

**19、学院举办“六一·儿童游艺会”活动。**5月31日下午，2019年船建学院六一儿童游艺会在木兰楼一楼大厅如期举行。当天活动吸引了30多位不同年龄阶段的小朋友参与。学院还为小朋友们准备了丰富的奖品和礼物。活动开始前，院工会主席赵社戌致辞，他代表学院向小朋友致以诚挚的节日问候，祝福孩子们茁壮成长。此次活动，学院做了精心的策划与准备。游艺会分为才艺表演、魔术汇演、亲子互动及爬行比赛。小朋友们在船建学院的大家庭中欢欣鼓舞、各显其能，度过了一个丰富快乐的儿童节。（学院工会）

**20、船建学院斩获上海交大“钱学森杯”大学生科技创新竞赛特等奖。**6月10日，上海交大“钱学森杯”大学生科技创新竞赛终评结果通报，船建学院《“海洋牧犬”绿色智能无人艇》项目获得特等奖，《时空可控灵活放电点火装置》项目获得一等奖。船建学院将继续增强科创建设，输送更多强而有力的科技“新鲜血液”。（信息员：学工办-张奕民）

**21、船建学院学业分享中心获学校首批学业分享和学风建设基地立项支持。**6月11日，上海交通大学2019年度学业分享中心与学风建设基地第一批建设名单公示，船建学院学业分享中心项目成功获学校立项支持。学业和学风建设是落实“四位一体”育人理念的重要一环，学院历来把学生发展，把学生学业和学风建设工作放到重

要位置。借助此次契机，学院将进一步整合多方面资源，加强学业指导和学风引领，落实三全育人，营造优良学风。（学工办）

## **22、船建学院网络文化项目获得学校“e品e领”培育立项。**

6月10日，2019年上海交通大学“e品e领”网络文化项目培育立项公布，船建学院“海之交子，筑梦深蓝”网络文化教育项目成功立项。恰逢新中国70周年华诞，本项目致力于用互联网说出与祖国同行的故事，畅谈海洋强国梦想，发挥海洋文化特色，传递网络正能量。

（学工办）

## **23、学院师生赴上海纳铁福开展企业走访调研。**

为帮助毕业生更深入地了解就业企业，6月11日，上海交通大学船建学院和机动学院师生专程走访、调研了国内乘用车传动系统龙头—上海纳铁福传动系统有限公司。此次活动由机动学院职业发展中心主任阮海涛和船建学院研究生就业指导老师杲光伟带队，两院十余名学生参与。纳铁福人力资源经理廖茜，以及产品展示部、加工部多名员工热情接待了交大师生。随后，产品展示部主管进行了公司概况和产品介绍，交大2000届校友、纳铁福管理部总监余斯涵与交大学子分享了工作经历的经验感悟，师生一行参观了纳铁福的标杆工厂—康桥工厂。类似的企业调研走访已经举办多次，建立了学校与企业之间的桥梁，使得交大学生可以亲身感受企业文化，了解工作氛围，反响良好。（学工办）